

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ЧЕТВЕРГ,

16 ИЮНЯ 1983 года

№ 71 (754)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## РУКОВОДИТЕЛЬ — ВОСПИТАТЕЛЬ КОЛЛЕКТИВА

От руководителя коллектива во многом зависит создание такой атмосферы, которая помогает раскрытию способностей человека, стимулирует его трудовую и общественную активность.

Наша партия, решая задачу комплексного подхода к вопросам воспитания, на первый план выдвигает фигуру руководителя. Самого руководителя при этом должно отличать творческое отношение к делу, компетентность и инициативность, чувство высокой партийной ответственности, простота и доступность в общении с людьми. Если руководитель хорошо знает членов коллектива, их запросы, мировоззрение, взгляды и интересы, ему легче расставить производственные кадры, он знает, на кого опереться, от которого коллектива или конкретного работника какой степени производственной или общественной активности и можно ожидать.

В организациях и на предприятиях нашего района накоплен определенный опыт, когда руководители не отгораживаются частотой планов, цифр и экономических показателей от вопросов воспитания, совместно с партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями на любых уровнях решают эти вопросы. Примером, когда руководитель является воспитателем коллектива может служить директор совхоза «Верхнепуровский» Н. А. Бабин. Возглавляя коллектив в основном коренной национальности, он кропотливо и настойчиво посредством лекций, бесед доводит до каждого рыбака, оленевода решения XXVI съезда КПСС, последующих партийных Пленумов и решений. Считает своим долгом, как коммуниста и руководителя, знать в каких условиях живут даже самые отдаленные коллективы совхоза. Поэтому не случайно совхоз успешно решает задачи, выдвинутые Продовольственной программой.

Главный инженер Пуровской геофизической экспедиции И. А. Павлыш — пропагандист, председатель экономического совета предприятия. Нередко бывая в полевых подразделениях, на любых участках производства, он не упустит случая выяснить микроклимат в коллективе, побеседовать на волнующую тему. Предметно, образно, на конкретных примерах ведет занятия в школе научного коммунизма, на высоком уровне руководит экономическим советом. Он с полным правом может сказать, что есть и его вклад в том, что на предприятии успешно осваивается новая техника и технология, своевременно выполняются планы и социалистические обязательства. А главное — на его отношении к партийному долгу, производственной дисциплине личный пример главного инженера коммуниста И. А. Павлыша, не воспитывается новая плеяда специалистов, руководителей, рядовых геофизиков предприятия.

Много личного времени и энергии отдает воспитанию коллектива заместитель начальника по кадрам производственного объединения Уренгойнефтегазгеология, председатель совета по правовому воспитанию Ю. Е. Ракитин. Можно еще привести ряд примеров, когда руководители являются советниками, наставниками, пропагандистами, проводниками в жизнь ленинской политики партии.

Одним из важных факторов воспитательной работы является личный пример руководителя. Его отношение к делу, к выполнению государственных заданий, к решениям общественных организаций и мнению отдельных работников — немаловажный фактор в воспитании коллектива. Не думается, что будут являть достойный пример самовольные многодневные отпуска себя с производства начальника Пуровского строительного управления М. И. Варченко.

Важное звено воспитательной работы — бригады, участки, низовые производственные подразделения. И здесь, как правило, если у руководителя этого звена стоит человек неравнодушный, заинтересованный не только в результатах работы сегодняшнего дня, а в перспективном росте коллектива, он непременно выйдет на необходимость стать воспитателем и наставником. Именно по этим критериям работают передовые бригады района. В геологии — это бригады В. Исаева, В. Проскунина из Таркосалинской нефтегазодобывочной экспедиции, Д. Глебова и Н. Татары из Уренгойской нефтегазодобывочной экспедиции. Бригады В. Мамайко и Н. Везмитина из Таркосалинского строительного управления и другие. Не надо забывать, что воспитательный эффект — это уровень постановки самой организационной и хозяйственной работы. Как показывает практика, там, где хозяйственные руководители не учитывают воспитательных последствий своей деятельности, там не раскрывается полностью и творческая инициатива масс, сознательная дисциплина уступает место формальной, не возникает должный морально-психологический климат в коллективе. В конечном счете страдают и производственные результаты.

Не секрет, что есть руководители, которые, говоря с трибун высокие слова, на деле пытаются скрыть огрехи своей деятельности, добиваются корректировки планов в сторону уменьшения, становятся на путь приписок и обмана. В таком случае весь воспитательный процесс сводится к нулю.

Успешное решение поставленных перед тем или иным коллективом производственных задач во многом зависит от повседневной, усердной деятельности руководителей любого ранга. Если слово не будет расходиться с делом, если каждая беседа, лекция, политинформация или встреча руководителя с коллективом будут конкретны, действительны, будут побуждать к тому, чтобы думать, искать и находить, если руководитель будет являться примером в организации производства и воспитании людей, значит в коллективе будет здоровая атмосфера, трудовой подъем и неуклонный курс на выполнение любых производственных заданий.

## В райкоме КПСС

Бюро райкома КПСС на очередном заседании обсудило вопрос о работе первичной партийной организации Пуровской геофизической экспедиции по повышению эффективности массово-политической работы в полевых партиях, отрядах и по месту жительства.

В ходе обсуждения этого вопроса было подчеркнуто, что первичная партийная организация Пуровской геофизической экспедиции, руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, осуществляет меры, направленные на повышение эффективности пропагандистских и массово-политических мероприятий, как в полевых партиях и отрядах, так и по месту жительства.

Вся воспитательная и политико-массовая работа проводится в соответствии с комплексным перспективным планом. Укрепилась материальная база идейно-воспитательной работы, обобщается и распространяется опыт лучших активистов устной политической агитации.

В коммунистическом воспитании трудящихся активно используются трудовые традиции коллектива, проводятся встречи с ветеранами войны и труда, повышаются воспитательные функции социалистического соревнования, работает первичная организация общества «Знание», проводятся лекции в полевых подразделениях. Значительное место в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании трудящихся занимает наглядная агитация. Систематически заслушиваются

отчеты кадров идеологического актива, повышается роль руководителей в воспитании членов коллектива.

В принятом постановлении бюро райкома КПСС определены меры по дальнейшему повышению эффективности массово-политической работы в Пуровской геофизической экспедиции. Партбюро экспедиции совместно с администрацией, комитетом профсоюза не обходимо настойчиво совершенствовать систему устной политической агитации во всех подразделениях, расширить и укрепить базу для проведения массово-политической работы. Систематически практиковать отчеты руководителей групп политинформаторов, агитколлективов, наставников молодежи, вести учет вопросов, предложений трудящихся, обеспечивать их реализацию.

Партбюро, комитету профсоюза, администрации экспедиции необходимо усилить руководство массово-политической работой по месту жительства, принять необходимые меры по улучшению бытовых условий и организации свободного времени проживающих в молодежном общежитии, создать условия для занятий массовой физической культуры и спортом.

Затем бюро райкома КПСС обсудило вопрос о дополнительных мерах по улучшению материально-бытовых условий участников войны и семей погибших военнослужащих. Было отмечено, что к просьбам и заявлениям со стороны отдельных хозяйственных органов иногда допускаются фак-

ты невнимательного отношения к участникам войны. Медленно решаются вопросы обеспечения жильем, не везде налажено медицинское, торговое и бытовое обслуживание ветеранов войны. В принятом по данному вопросу постановлении бюро райкома КПСС предложено партийным организациям, Советам народных депутатов, хозяйственным органам и профсоюзным организациям принять дополнительные меры для безусловного выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем улучшении материально-бытовых условий участников войны и семей погибших военнослужащих.

Партийным организациям повысить требовательность к кадрам, призванным проявлять повышенную заботу о фронтовиках и семьях погибших воинов. Центральной райбольнице и отделу социального обеспечения добиться полного охвата участников войны комплексными медицинскими осмотрами и диспансерным наблюдением, более полного удовлетворения их потребностей в санаторно-курортном лечении. Решить вопрос о доставке в необходимых случаях медикаментов на дом.

Торговому отделу райисполкома улучшить обеспечение инвалидов войны продуктами питания и промышленными товарами повышенного спроса в районном центре и поселках района, для этих целей в магазинах оформить уголки, внедрить систему доставки товаров на дом по предварительным заказам.

НАВИГАЦИЯ-83

### ПЕРВЫЙ РЕЙС

завершил 14 июня теплоход РТ-382 Таркосалинской пристани Иртышского речного пароходства

ва под руководством опытного капитана Федора Васильевича Лесунова. Теплоход с верховьев Няку-Пура привел плот объемом 2200 кубометров леса для Тарко-

салинской вышккомонтажной конторы.

В тот же день теплоход вновь ушел за очередным грузом.

Н. ЛОЗНЕВАЯ.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

### ПОД УГРОЗОЙ СРЫВА

Еще 1 июня в производственном объединении Пурнефтегазгеология состоялось оперативное заседание навигационного штаба, на котором была рассмотрена готовность речников к проведению сплава леса в плотах и заводу оборудования, материалов и ГСМ на подбазу Воен-То.

Со стороны объединения были своевременно приняты все меры и осуществлены все необходимые мероприятия по обеспечению готовности флота. Дело полностью перешло в руки речников. Был составлен и доведен до всех речников четкий план-график на первые 10 дней работы флота, была дана реальная оценка водной обстановки, намного менее благоприятной, чем в прошлом году, что с особенной силой должно было бы повысить ответственность речников.

Однако, как стало ясно из беседы с заместителем генерального директора объединения В. М. Шаниным, Таркосалинский цех технической эксплуатации флота не сумел организовать работу речни-

ков в строгом соответствии со сложившимся моментом, оперативной и напряженной работе предпочитая долгую раскочку.

Уровень воды нынче ниже прошлого года. Вода быстро убывает. Метеопрогноз на июнь — сухой. Дорог не просто каждый день, а каждый час: на Харампурскую площадь необходимо завезти 17 тысяч тонн грузов, только для Тарко-Сале необходимо сплавить 17 тысяч кубометров леса.

Уже в минувшую субботу 11 июня было ясно: завтра будет чистая вода. Но только в воскресенье в РЭБ флота появился сайврач и только к 12 часам было выдано разрешение на плавание. Катер ГТ-38, на который была возложена задача отвести нефтеналивную баржу из Тарко-Сале на подбазу Пурле для заливки дизтопливом, на маршрут не вышел. Возглавлявший катер председатель совета капитанов капитан Змановский, будучи в нетрезвом состоянии допустил крупную аварию нового

двигателя на катере. В связи с тем, что капитан ГТ-32 не владел обстановкой, пришлось послать на маршрут капитана-наставника К. И. Карева.

На подбазу Пурле были спланированы, кроме этого, две нефтеналивные баржи и сухогруз, которые должны были взять 600 тонн дизтоплива, экскаватор и буровое оборудование. Баржи в назначенный срок не пришли. В Пурле целые сутки ждали разгрузки 8 железнодорожных цистерн, и это в то время, когда объединение самым острым образом нуждается в дизтопливе.

График работы речного флота, утвержденный на заседании навигационного штаба, сорван. Под угрозой срыва может оказаться и сама навигационная кампания: в прошлом году речники приступили к работе 12 мая, нынче же раскочка у них началась только 12 июня. Что думать по этому поводу руководящие работники флота?

Г. ОСКОЛОВ.

### В ФОНД МИРА

По всей советской стране по ходит кампания по сбору средств в Фонд мира.

Советские люди хорошо понимают, какой дорогой ценой и усилиями приходится отстаивать мир, не забыли, какое мужество

и героизм были проявлены в борьбе за Победу в Великой Отечественной войне.

Но буржуазные круги Запада снова грозят войной, ведут безудержную гонку ядерного вооружения.

Коллектив нашего строительномонтажного управления треста Уренгойгеолстрой внес в Советский Фонд мира 1247 рублей.

Особенно надо отметить таких рабочих, как плотник И. Домченко (он внес 50 рублей), монтажники В. Моисеенко, И. Моргачев, В. Триер, В. Сорокин. Каждый из них тоже часть своей зарплаты отдал на святое дело укрепления мира.

М. ЗИНОВЬЕВА, председатель месткома профсоюз Пуровского СМУ.

ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

## ОЩУТИМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

С февраля текущего года при объединении Уренгойнефтегазгеологии работала учебная группа института повышения квалификации руководящих работников и специалистов Министерства геологии СССР по курсу «Совершенствование правовой и воспитательной работы с кадрами». В ее составе — работники отдела кадров, отдела труда и заработной платы, председатели профсоюзных комитетов — всего 44 человека. Преподавателями были назначены работники объединения, группкома профсоюза партийного комитета.

За период до первого июля со слушателями будет проведено более 60 лекционных часов, 10 часов практических занятий.

Основное внимание в работе института направлено на повышение знаний по применению норм трудового законодательства, регулирующих и дисциплинарную и материальную ответственность, организацию идеологической и воспитательной работы в трудовых коллективах и по месту жительства, работы по письмам и жалобам трудящихся. Слушателей не могли не заинтересовать такие темы как «Социалистическая дисциплина труда и материальная ответственность», «Порядок рассмотрения трудовых споров», «Правовое регулирование заработной платы» и другие.

Интересно прошло практическое занятие по теме: «Дисциплинарная ответственность рабочих и служащих». На занятии решали задачи, опубликованные в журнале «Хозяйство и право», разбирали решения по конкретным делам по применению дисциплинарных взысканий, опубликованные в соответствующей литературе, отвечали на вопросы преподавателей, спорили и доказывали.

В объединении Уренгойнефтегазгеологии правовому воспитанию уделяется самое серьезное внимание. Это не случайно. Трудовые коллективы Крайнего Севера по своей специфике работы находятся в нелегких производственных, социально-бытовых условиях. Нередко возникают проблемные ситуации любого плана. Ряд людей из-за непонимания момента, непонимания временных трудностей обращаются за юридической консультацией, с письмами и жалобами, увольняются. И здесь как нельзя лучше приходят на помощь правовые знания.

Именно поэтому и стремятся в производственном объединении Уренгойнефтегазгеологии наиболее число работающих охватить правовой пропагандой. Здесь создан ряд лекториев, школ, семинаров правовых знаний. По данному направлению в цехах и

в буровых бригадах организованы стенды, проводятся идеологические планерки. Этим же задачам подчинена работа общественных организаций — товарищеских судов, общественных отделов кадров и общественных юридических консультаций, комиссий по борьбе с пьянством и алкоголизмом и комиссий по трудовым спорам, по трудовой дисциплине и по сохранности собственности и других общественных формирований.

А чтобы координировать эту многогранную работу, создан совет по правовой пропаганде из пяти человек, председателем которого назначен заместитель генерального директора объединения Ю. Е. Ракитин.

Результаты такой работы не замедлили сказаться. Так шесть общественных юридических консультаций только за прошлый год дали более 700 консультаций. Наиболее активно работают юридические консультации при аппарате объединения, Уренгойского УПТОиК, Уренгойской и Верхнепуровской нефтегазразведочных экспедиций.

Одннадцатую общественными отделами кадров рассмотрено 533 заявления. В основном это были вопросы увольнения по собственному желанию, укрепления трудовой дисциплины.

Большую работу проводит комиссия по трудовой дисциплине, созданная при объединении. На одном из заседаний ею после предварительного анализа был рассмотрен вопрос об укреплении трудовой дисциплины в Уренгойской нефтегазразведочной экспедиции. На основании решения комиссии был издан приказ по объединению, которым Уренгойская НГРЭ была обязана принять действенные меры по устранению выявленных недостатков, в частности, по усилению лекционной пропаганды, повышению активности товарищеского суда.

Немалое влияние на состояние трудовой дисциплины оказывают комиссии по борьбе с пьянством. Активно работает такая комиссия в Уренгойской НГРЭ. В качестве действенных средств против алкогольной пропаганды используются индивидуальные беседы, лекции. Ежемесячно в общежитиях выступают с лекциями нарколог Л. И. Шутихина, работники милиции. Большую противоязговую работу ведет заведующая библиотекой Уренгойской НГРЭ Л. П. Воронцова.

В общежитиях, на буровых, в конторах геологических организаций создано 24 стенда. Наиболее популярными из них являются «Закон и мы», «Юристы совету ют», «Новые нормативные акты». Многие работники находят отве

ты на интересующие их вопросы на стендах, что уменьшает количество их обращений в соответствующие государственные, хозяйственные и общественные организации.

С целью активизации работы по правовой пропаганде проводятся смотр-конкурсы на лучшую постановку работы по отдельным направлениям, конкурсы на лучшего лектора и т. д.

Деятельность объединения по правовой пропаганде, правовому воспитанию и обучению трудящихся приносит свои положительные результаты. Раньше в объединении мирились с поставкой некачественной продукции, некомплектных буровых установок, жилых вагон-домов, другого оборудования. Происходило это из-за незнания соответствующих правил приемки продукции, неумения при менять их на практике. Благодаря правовому обучению за первые два года одиннадцатой пятилетки поставщикам были предъявлены иски, которые уже удовлетворены на сумму свыше 200 тысяч рублей. А общее взыскание по результатам претензионно-исковой работы за это же время составило 2 миллиона 872 тысячи рублей, что значительно выше, чем в любом другом объединении Главтюменьгеологии.

Изучение порядка применения мер и дисциплинарных взысканий привело к более строгому подходу к нарушителям трудовой дисциплины, обязательному привлечению их к ответственности. Так, в прошлом году количество работников, наказанных в дисциплинарном порядке возросло на 37 процентов по отношению к предыдущему году. Вместе с тем количество прогулов уменьшилось на 6,9 процента, потери рабочего времени в человеко-днях сократились на 12,6 процента, сократилась текучесть кадров.

Правовая пропаганда, правовое обучение и воспитание трудящихся привело к повышению уровня их знаний законодательства и как следствие — сокращению обращений с письмами и жалобами по разъяснительным вопросам. Так, в 1982 году в Главк обращено с этим вопросом трудящихся меньше на 27 процентов, чем в предыдущем, на 92 процента сократилось количество письменных обращений в объединение.

А это значит, что правовая пропаганда и воспитание трудящихся приносит ощутимые результаты как в более четкой организации производственного процесса, так и в повышении производительности труда.

**В. КРИВОЙ,**  
старший юрисконсульт объединения Уренгойнефтегазгеология.

ГОВОРIT СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК

## ПЛАНЕТА ТРЕБУЕТ МИРА

В ряды Советской Армии меня призвали в 1943 году. Тогда мне едва исполнилось 18 лет. В таком возрасте сегодняшняя молодежь мечтает, строит новые города, покоряет Север, осваивает Нечерноземье. А нашу юность обожгло пламя войны. Сегодняшние парни и девчата знают форсирование Днепра по многим книгам и фильмам. Для меня это было, как принято говорить, боевое крещение. Затем форсирование притоков Буга — Ингул и Ингулец, освобождение города Николаева. Первый Белорусский фронт. Ранение под Жлобином, госпиталь. После госпиталя — сразу под Варшаву. И снова бои, военные дороги... Прорыв обороны в районе Франкфурта, форсирование Одера, уничтожение Южно-Восточной группировки врага под Потсдамом и так до самого Берлина, до победы.

Как мы ее ждали — Победу. Считали, что «коричневая чума» последнее бедствие на Земле. А сегодня... Сапоги новых фашистов топчут Чили, пытаются поставить на колени патриотов Сальвадора, разжигают братоубийственную войну в Южно-Африканской Республике. Белый дом дрожит от зависти и злобы, что идеи социализма завоевывают умы планеты. А руки рейгановских политиканов тянутся к кнопке всемирной катастрофы.

Неужели забыли?

ХРОНИКА

## СОСТОЯЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ

В Таркосалинском авиапредприятии состоялась научно-практическая конференция по теме: «Экономия и бережливость — важные факторы в борьбе за повышение эффективности производства и качества работы».

Открыл конференцию заместитель начальника авиапредприятия по политико-воспитательной работе В. А. Хороших.

С докладом по названной теме выступила Л. Ф. Шукарева, начальник планово-экономического отдела. С докладом сделал

начальник финансового отдела И. П. Скрипаченко. Различные аспекты предложенной темы раскрыли в своих докладах Н. П. Ясько — начальник летного отряда, Ю. Ф. Трезков — старший инженер летного отряда, В. Ф. Варюха, старший инженер по безопасности полетов, Ю. А. Мищенко — начальник базы ЭРТОС, А. С. Аладин — начальник смены службы движения, Б. Б. Дмитриев — старший инженер вертолетного участка АТБ, Матюшенко — начальник службы ГСМ.

Не может быть! Я помню, как погибали мои товарищи на Днепре и Буге, на Одере и у Потсдама. Помню фашистов с поднятыми руками и виноватые, напуганные глаза их жен и матерей. И знаю, что 20 миллионов людей Советского Союза погибли в Великой Отечественной войне! Нет! Знают об этом и в Белом доме. Но сегодня они ставку делают крупнее. Однако пусть не думают господа из-за океана, что им удастся обвести нас вокруг пальца. Напряженность международной обстановки мы прекрасно понимаем. Советские люди не хотят войны! Не хотят нового витка гонки вооружений. А если нас к этому вынудят, то парни сегодняшних дней смогут защитить Родину. А пока нашим ответом будет самоотверженный труд, повышение эффективности нашей работы, экономия и бережливость на каждом рабочем месте. Это наш вклад в дело мира. Чтобы современным ребятам не пришлось хоронить друзей на поле боя, не довелось как мне, с автоматом идти на врага, быть в группе прикрывающих или захвата.

**И. СКРИПАЧЕНКО,**  
ветеран Великой Отечественной войны, кавалер ордена Славы третьей степени, начальник финотдела Таркосалинского авиапредприятия.

## ДАНЫ РЕКОМЕНДАЦИИ

Состоялось очередное заседание идеологической комиссии отдела пропаганды и агитации райкома КПСС. Комиссия заслушала партийную организацию районного узла связи по вопросу: «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС». «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете требований XXVI съезда КПСС». О ходе выполнения названного

постановления в партийной организации районного узла связи рассказала секретарь парторганизации М. М. Ушакова.

Комиссия отметила имеющиеся успехи и недоработки в системе партийного, комсомольского и экономического образования и дала конкретные рекомендации на будущий учебный год.

**Н. ЛОЗНЕВАЯ.**

К 80-ЛЕТИЮ ВТОРОГО СЪЕЗДА РСДРП

## СОЛДАТ РЕВОЛЮЦИИ



БЕЛОРУССКАЯ ССР. Владимир Адамович Ваверов (на снимке) родился в 1894 году в Люценском уезде Витебской губернии в семье крестьянина-бедняка. С ранних лет батрачил, был подпаском. В поисках лучшей доли добрался до Петербурга, попал на Путиловский завод. Здесь началось его знакомство с людьми, преданными революционному делу. В 1915 году Владимир стал балтийским моряком, сам включился в активную борьбу с царизмом.

В ряды партии большевиков Владимир Ваверов всту

пил в марте 1917 года. А в апреле с группой моряков-балтийцев он встречал на Финляндском вокзале в Петрограде вернувшегося из эмиграции В. И. Ленина. В 1917 году Владимир Ваверов был среди тех, кто штурмовал Зимний.

Потом были ярые бои за Советскую власть, восстание разрушенного хозяйства. После гражданской войны вернулся В. Ваверов в родную Белоруссию: трудился на заводах, был на партийной работе.

И всюду он с честью и

достоинством оправдывал доверие партии.

Давно уже Владимир Адамович на заслуженном отдыхе, живет в Минске. Но без дела не сидит. За активную общественную работу Ваверов отмечен двумя грамотами Президиума Верховного Совета БССР, за боевые подвиги на фронтах гражданской войны и доблесть в первые годы становления Советской власти награжден орденом Красного Знамени.

Фото В. Витченко.

(Фотохроника ТАСС).

## Эффект хозрасчета налицо

202,8 процента по отношению к пяти месяцам первого года пятилетки составила выработка на одного работающего в Таркосалинской вышкомонтажной конторе. Такого роста основного показателя вышко монтажников удалось добиться за счет высокой организации труда, внедрения бригадного хозрасчета.

Так, в этом году по методу бригадного хозрасчета трудится шесть бригад против трех в первом году пятилетки.

**Н. ЯКОВЛЕВА.**

ТРУД — КАТЕГОРИЯ ПРАВСТВЕННАЯ

МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

# Трубили фанфары победные марши...

В конце минувшего года по улице Республики под номером 23 в поселке Тарко-Сале вырос 8-квартирный двухэтажный домик, всем видом своим обещающий стать украшением улицы, но так и не ставший им. В чем же дело? А в том, что стал домик, а заодно и те, кто его заказывал и кто его заселил, жертвами порочной практики сдачи новых объектов авралом, т. е. с недоделками, переносящимися на будущий год под обещание устроить их в установленные Государственной комиссией сроки. Такая практика направлена на обеспечение возможности отрапортовать о выполнении годового плана ввода объектов в эксплуатацию и тем самым обосновать оплату проведенных строительно-монтажных работ по их проектному, а не фактическому объему. А в том, что почти так и произошло с названным домом, убедиться нетрудно.

Объединенная дирекция строящихся предприятий для стройиндустрии (ОДСПС) создана у нас для координации ведения все возрастающего строительства, осуществления строгого производственно-технологического и финансового контроля за самими строительно-монтажными работами, налаживания четких связей между заказчиками, генподрядчиками и субподрядчиками на возведении объектов капитального строительства. Она же и заказчик по названному 8-квартирному дому, и кому, как не ей, призванной управлять куда более мощными стройками, показать пример своей работы. Но так не получилось.

24 декабря минувшего года под председательством бывшего директора Объединенной дирекции Б. Н. Вахромеева состоялась рабочая комиссия на предмет определения фактически выполненных работ и недоделок на 8-квартирном доме. Последних набралось на сумму, превышающую 50 тысяч рублей. А 29 декабря состоялась сдача дома в эксплуатацию. Государственная комиссия приняла дом с оценкой «отлично» (хотя оценка явно завышена) на основании гарантийного письма подрядчика — Таркосалинского строительного управления, руководителем которого А. Н. Аракелян. И Объединенная дирекция полным штатом въехала в дом, приняв под его крышу представителей еще нескольких организаций. Так жилой 8-квартирный дом превратился в административное здание, но будем надеяться, не навсегда. И, наверное, все было бы ничего, если бы... не потекла крыша, не перекошились двери, не забились канализация, если бы не

предстал по весеннему солнышку чудодомик на зловонной куче строительного и бытового мусора. Вот тогда-то и сменились былые фанфары боем в колокола.

24 декабря, как уже отмечалось, рабочая комиссия составила ведомость недоделок (не путать с недоделками по смете), на более важные пункты которой легли в основу гарантийного письма. Заказчик, таким образом, пошел навстречу строителям. Они же обязались: закончить работы по вертикальной планировке в объеме проекта во втором квартале этого года; сделать короб на теплотрассу и канализационные коллекторы — к 27.12.82; выполнить обваловку выгребов — к той же дате; выполнить пожарный резервуар емкостью 100 кубометров согласно проекту; осуществить благоустройство территории (сезонные работы) — во втором квартале этого года; покрыть крышу дома шифером — в феврале этого года; выполнить обваловку цоколя по периметру — к 27.12.82; окрасить фасад олифой — второй квартал этого года. Это неполный перечень. Но и его можно было бы свести по срокам и он выглядел бы короче, а я намеренно привел его в том порядке, в каком хранится он в ОДСПС, работники которой (зам. директора В. И. Студенцова, начальник производственного отдела В. Л. Клименко, главный бухгалтер В. М. Резаева) предоставили мне необходимые для анализа документы. Вот только гарантийного письма мы в тот день так и не нашли.

Округленно сметная стоимость дома составляет 182 тысячи рублей. Из них на оплату строительно-монтажных работ, т. е. подрядчику, положено 168 тысяч. Из этой суммы Стройбанк позволил получить стройуправлению только 116 тысяч рублей. Таким образом, оставшиеся 52 тысячи рублей — это и есть денежное выражение недоделок по смете на строительство этого дома. Но строителям все равно переплатили.

—Надеюсь, покрытие кровли шифером также не оплачено? — обращаюсь я к главному бухгалтеру.

— Да нет, — отвечает Валентина Михайловна, — как раз мы оплатили этот вид работ, ровно 1224 рубля.

Пусть не подумает нескучный читатель, что щедрость Объединенной дирекции на этом и закончилась. После приемки здания в эксплуатацию в январе этого года в Стройбанк за подписью заместителя директора ОДСПС В. И. Студенцовой поступило

платежное поручение, по которому стройуправление должно было получить 132 тысячи 250 рублей. Но полностью строители этих денег не получили. 16083 рубля из них были немедленно Стройбанком забронированы и отнесены на 405 счет — на те самые сезонные работы, которые по перечню недоделок переносились на второй квартал этого года. Но ведь деньги за несуществующий ха крыше шифер уплачены. И ни кто не вправе сказать: подумай, это же не 16 тысяч! Да, не 16. Но, во-первых, не было бы их жалко, если бы это не были народные деньги, во-вторых, это не просто 1124 рубля, а 1124, возросшие в полном объеме обшестроительных работ на 23,5 процента (накладные расходы) и еще на 6 процентов (плановые накопления). Вот и посчитайте.

Теперь о самих строителях. Что ж, спору нет, зима в этом году затянулась надолго. Но в июне, последнем месяце второго квартала, уже полностью открылись возможности для проведения сезонных работ, покрыть же крышу шифером можно было еще раньше. Но, сдав дом, строители больше к нему не подступали, за бив обещанное. Какова же цена гарантийному письму, подписанному А. Н. Аракелян?

Профессия строителя у нас одна из самых почетных. Руками строителей создается не просто дома и предприятия. Их труд не сгнет радость в людские сердца. И как же должно быть стыдно тем, кто недоделанную работу сдаст на «отлично», и тем, кто с такой оценкой ее принимает и оплачивает!

В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы» самым настоятельным образом (см. пункт 37 Постановления) выдвинуто требование: «завершить в 1981 году внедрение расчетов между заказчиком и подрядчиком за полностью законченные строительством и сданные в эксплуатацию предприятия, пустые комплексы, очереди и объекты, подготовленные к выпуску продукции и оказанию услуг, по сметной стоимости товарной строительной продукции». А разве можно дом № 23 по улице Республики считать объектом, подготовленным к оказанию услуг в объеме, определенном сметой? Если да — то зачем тогда смета?

Г. МЕРЗОСОВ.

# Социалистическое планирование и нападки «советологов»

ОДИННАДЦАТЬ советских пятилетних планов стали научной базой для развития одной из самых выдающихся экономических доктрин XX века — теории социалистического планирования.

О ЧЕМ РАДЕЮТ  
«УЛУЧШАТЕЛИ»  
СОЦИАЛИЗМА

Каждый наш пятилетний план — программа социалистического развития общества. Но именно это и вызывает яростные нападки «советологов». Особенно со стороны «улучшателей» социализма — самых утонченных его врагов. Среди них выделяются ренегаты — экономисты и политики, предавшие социалистический строй. Они выступают, как правило, с позиций «авторитетов по делам социализма», горящих якобы желанием придать ему «лучшие, более человеческие черты лица». Их объединяют давно известные правореволюционные стремления развалить здание социалистической экономики и соорудить на этих развалинах «рыночный» или «демократический социализм» — по сути ничем не отличающийся от современного капитализма.

В рядах этих «улучшателей» социализма видное место занимает О. Шик. Нельзя сказать, что он безусловно ратует за превращение лановой экономики в «рыночную». Нет, этот ренегат мыслит тоньше: «рыночная экономика», считает Шик, ограничена, и с ее помощью не решить глобальные народнохозяйственные проблемы типа экологической. План нужен, но он, дескать, должен быть вспомогательным ориентиром и учитывать возможные колебания рыночного спроса.

Шик и подобные ему «теоретики» требуют отказаться от общественной и перейти к групповой собственности на средства производства, открыть простор для рыночной конкуренции предприятий — «коллективных собственников», дать им бесконтрольный выход на мировой рынок, а на внутреннем развернуть свободную конкуренцию отечественных и иностранных предпринимателей.

Подобные «теоретические» упражнения направлены на то, чтобы дискредитировать экономическую основу социализма — общественную собственность на средства производства и его главный инструмент — централизованное планирование. Но надежды эти — пустые. Развитие идет по иному пути — по пути совершенствования и повышения эффективности социалистического хозяйственного механизма, форм и методов планового руководства экономикой. Главное здесь — обеспечить единство целей и действий всех участников общественного производства, дать возможность комплексно подходить к плановым решениям.

Сегодня комплексно-целевой подход стал основным методом социалистического планирования. Впервые он был применен при разработке знаменитого плана ГОЭЛРО, затем при формировании всесоюзной топливно-металлургической базы на Востоке страны — Урало-Кузнецкого комбината.

Теперь более сложные и масштабные комплексные программы разработаны для решения производственной проблемы, экономии топливно-энергетических ресурсов, механизации ручного труда, увеличения производства товаров народного потребления, освоения богатейшей зоны БАМа, развития ряда крупных многоотраслевых территориально-производственных комплексов Западной и Восточной Сибири, подъема Нечерноземья.

ЕДИНСТВО ИНТЕРЕСОВ

Комплексные целевые программы народнохозяйственного уровня разрабатываются по ключевым

проблемам и поэтому получают приоритет в обеспечении их ресурсами. Понятно, что таких программ не может быть много, иначе потеряется смысл и возможность этой приоритетности и возникнут трудности с одновременной их реализацией. Программы разрабатываются на весь период до полного решения проблемы. Причем сроки их осуществления могут не совпадать с пятилетними рамками планирования.

Зачем же при наличии отработанной и проверенной системы государственных народнохозяйственных планов нужны такие программы?

Современное общественное производство с его масштабами, динамизмом и сложной системой хозяйственных связей все чаще выдвигает перед планированием такие проблемы, для решения которых действующих планово-экономических и организационных рычагов уже недостаточно. Как правило, эти проблемы находятся на стыке отраслевых или территориальных интересов, а программы позволяют увязывать их, несмотря на всю сложность межотраслевых и межрегиональных хозяйственных связей. Тем самым укрепляется единство отраслевых, региональных и народнохозяйственных интересов.

Без этого единства, а также заинтересованности трудовых коллективов в осуществлении плановых заданий бессмысленна плановая дисциплина — главная гарантия успешного решения согласованных задач, а значит, и полного удовлетворения материальных и духовных потребностей личности, коллективов и общества.

Плановую дисциплину противники социалистического планирования стремятся представить как «бюрократическое давление» на «свободу личности». На деле же это — основа общегосударственной координации деятельности хозяйственных организаций и трудовых коллективов.

Общегосударственная координация в условиях социалистического хозяйства не навязывается как сила, чуждая или противостоящая тем, кому предстоит выполнять план. Если он правильно составлен, то в нем самом содержатся условия его выполнения. Поэтому плановая дисциплина, если рассматривать ее в широком смысле, — комплекс мер, направленных на повышение научного уровня плановых заданий, наиболее полное использование выделенных отраслям и предприятиям трудовых и материальных ресурсов, достижение в интересах общества и каждого коллектива трудящихся наилучших результатов с наименьшими затратами.

Плановая дисциплина не противопоставляется предприимчивости в социалистическом ее понимании. Наоборот, творчество, инициативность хозяйственных руководителей, каждого рабочего помогают лучше и эффективнее использовать достижения науки и техники, технологично, передового опыта.

В конечном счете речь идет о выработке такого стиля хозяйствования, в котором сочетались бы плановая дисциплинированность со смелой предприимчивостью, деловитостью — с устремлением к высоким целям, критическое отношение к недостаткам — с уверенностью в преимуществах социализма.

Именно эту цель преследуют осуществляемые сейчас меры по совершенствованию хозяйственного механизма и усилению его воздействия на повышение эффективности производства.

Так что пока «теоретизируют» противники социалистического планирования, реальный социализм доказывает его преимущества и набирает силу.

Ю. ЧАПЛЫГИН,  
кандидат экономических наук.

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО



Евгений Лукич Приходко — механизатор с двадцатилетним стажем. Безукоризненному мастерству и дисциплине он обучился на стройках в Белоруссии. Трудолюбивого человека охотно приняли и на Всесоюзной ударной комсомольской стройке — железнодорожной магистрали Сургут — Уренгой. С коллективом СМП-329 крановщик второго класса Евгений Лукич ныне готовит к сдаче в постоянную эксплуатацию десятка объектов на станции Ноябрьская. Благодаря слаженной работе крановщика и каменщиков бригады Семезова досрочно завершена кирпичная кладка трансформаторной подстанции, других зданий.

Н. СЫТЕНЬКИЙ.

НА СНИМКЕ: лучший автокрановщик СМП-329 Е. Л. ПРИХОДКО.

Фото автора.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

17 июня — 80 лет со дня рождения М. А. Светлова.



Михаил Аркадьевич Светлов (1903—1964) — выдающийся советский поэт, лауреат Ленинской премии, премии Ленинского комсомола.

Первые стихи М. Светлова появились в 1917 году. Он создавал реальные, а вместе с тем и романтически возвышенные образы своих героев, рожденные эпохой, созвучные ее духу и пафосу. Гражданской войне посвящены знаменитые стихотворения Светлова «Рабфаковке», «В разведке». Стихотворение «Гренада», написанное в 1926 году, сразу стало широко популярным. «Гренада» переведена на многие языки мира, была любимой песней бойцов интернациональных бригад республиканской Испании.

Большой гражданской теме посвящены стихи «Песня», «Монолог». Произведением, звучавшим многие годы и десятилетия, стала «Песня о Касовке». Слова этой песни отвечали духу и характеру нашего народа, особенно популярна она была в годы Великой Отечественной войны.

В послевоенных сборниках стихов «Горизонт» и «Охотничий домок» отразился новый подъем творчества Светлова. Неоднократно обращался он и к драматургии.

Лучшее, что создано М. Светловым за сорок лет его литературной деятельности, является ценным достоянием советской поэзии.

Фотохроника ТАСС.

# К СВЕДЕНИЮ РЫБОЛОВОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ

На основании «Правил спортивного и любительского рыболовства в водоемах Тюменской области», утвержденных решением Тюменского облисполкома от 19 марта 1981 года за № 85 в Пуровском районе для личного пользования разрешается вылов рыбы всем гражданам.

Разрешается пользоваться удочками в течение всего года во всех водоемах, ставной сетью (одной) и бреднем длиной до 25 метров, одной закидушкой не более 10 крючков, блесной, спиннингом, дорожкой, жерлицами, кружками не более 10 штук на рыболова (с применением одного из перечисленных орудий лова). Также во всех водоемах (кроме нерестового периода) за исключением нерестовых рек, водоемов и участков, занятых запрудками, заказниками, рыбопитомниками, озерами товарных рыбных хозяйств, зарыбляемых ценными породами рыб на многолетний и однолетний отгул, маточных озер, прудовых рыбных хозяйствах, рыбопромысловых участков, закрепленных за рыбодобывающими хозяйствами (тоней, плавов, районов установки ставных орудий лова). Вылов рыбы на водоемах Пуровского района допускается в количестве 15 килограммов. А таких видов, как пескарь, гальян, окунь и ерш — не ограничивается. Допускаются размеры ячеи ставной сети для лова: 36, 45, 65 мм. Бредня — не менее 22 мм и в мотне — 18 мм.

Разрешено пользоваться во время лова одной сетью (то есть в лодке на одного человека должна быть одна сеть). Сети должны быть зарегистрированы. Разрешается регистрация сетей на всех совершеннолетних членов семьи. На сети должна быть фабричная бирка размером 7x12 см, прикрепленная к верхнему подбору сети. На бирке выжечь регистрационный номер, фамилию, имя и отчество владельца. В противном случае сети будут изыматься. Такие же правила распространяются на бредни.

Регистрация будет проводиться с 1 июля в обществе охотников и рыболовов. Кроме того, необходимо иметь сезонный рыболовный билет, который должен предъявляться вместе с охотничье-рыболовным билетом. Вылов рыбы запрещен у мостов на расстоянии 500 метров. Категорически запрещается перекрывать сетями более двух-третей ширины реки, протоки, ловного водоема.

За ущерб, причиненный незаконным выловом рыбы или уничтожением рыбы ценных видов независимо от ее веса и размера, с виновного взыскивается за каждую: осетра или гибрида осетровых рыб — 100 рублей, нельму — 75 руб., тайменя — 30 руб., муксуна, чира — 30 руб., стерлядь — 20 руб., сига, пелядь, омуля — 10 руб., ряпушку, рипуса, судака, карпа — 3 руб., леща, миногу — 2 рубля.

А. БОЛОТОВ, председатель Пуровского райоохотбщества.

СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

## КАК БОРЬТЬСЯ С ТАРАКАНАМИ

Тараканы — вредные спутники человека, механические переносчики болезнетворных микробов. До вольно сильный запах насекомых вызывает у некоторых людей аллергические реакции. Кроме того, попадая на пищевые продукты, тараканы загрызают их. Они даже нередко прогрызают ткани, бумагу, кожаные изделия.

Тараканы существуют на Земле уже 250—300 млн. лет. Насекомые эти весьма теплолюбивы. Заползая в помещение, они отыскивают места, где температура достигает плюс 25—30 градусов. Тараканы всеядны, пищу находят практически всюду, но могут питаться не только продуктами, а и клеем, бумагой, грязными тканями. Пищу тараканы тщательно пережевывают и хорошо усваивают, поэтому им достаточно очень небольшого количества. Но и без пищи, только при наличии воды, взрослые особи способны выживать до месяца, а их личинки — до 10 дней. Вода — необходимое условие существования насекомых.

Начинать борьбу с тараканами следует с генеральной уборки, особенно в кухне, ванной, кладовых, иначе обработка ядовитыми веществами-инсектицидами окажется не эффективной. Наиболее тщательно нужно промыть или протереть поверхности в местах скопления насекомых. Примененные ядовитых препаратов — дополнительное средство в борьбе с тараканами. Главное — регулярное удаление пищевых отходов и отсутствие захламленности в квартире.

Для борьбы с тараканами эффективен хлорофос. Его используют в виде 4—5 процентного водного раствора либо добавляют не более 2 процентов в приманки. В качестве привлекающих насекомых веществ берут небольшое количество сахара, пива, вареного изюма, хлеба. Хлорофос сохраняет активность в течение 4—5 дней, после чего приманку надо заменить свежеприготовленной. Учтите: хлорофос нельзя применять там, где находятся открытые пищевые продукты. Не нужно стремиться обрабатывать большие поверхности. Достаточно оросить места скопления тараканов и участки, которые они часто посещают.

Если насекомых много, обработку повторяют несколько раз, каждые 3—4 недели. Ну, а если в доме появились единичные тараканы, достаточно раз обработать предполагаемые места их обитания, а затем проследить, не осталось ли в помещении живых насекомых.

Хорошим инсектицидом служит борная кислота. Ее применяют в виде мелкого порошка («Боракс») для опыления трещин, щелей в местах скопления насекомых и для приготовления приманок. Составы приманок: 10 процентов борной кислоты и привлекающие вещества — хлеб либо картофельное пюре, каша или раствор сахара. Отравленные приманки раскладывают либо наливают в низкую непищевую посуду. Эффективность приманок зависит от правильности их размещения — обязательно вблизи мест обитания тараканов и источников влаги. Рекомендуется также помещать приманки в коробочки с отверстиями, куда насекомые будут заползать. Приманки с борной кислотой и порошок оставляют на длительный срок — не менее месяца, так как борная кислота — инсектицид медленного действия, и результаты наблюдаются лишь через 2—3 недели.

В борьбе с тараканами максимальная эффективность достигается при одновременной обработке всего дома, но вполне возможно защитить от тараканов и отдельную квартиру. В данном случае необходимо раз в неделю вечером осматривать предполагаемые места обитания насекомых. Если обнаружите даже единичных особей, нужна немедленная обработка. Полезно всегда иметь под рукой аэрозольный баллон («Прима», «Неофос»), чтобы быстро уничтожить тараканов. Рекомендуется еще порошок «Пиретрум», он вынуждает насекомых выползти из укрытий и парализует их. Затем тараканов необходимо собрать и уничтожить, обдав кипятком.

В заключение подчеркнем: при использовании препаратов необходимо строго соблюдать прилагаемые к ним инструкции. В жилых помещениях категорически запрещено применять ядохимикаты, которые рекомендованы против вредителей садов и огородов.

И. БЕССОНОВА, кандидат биологических наук, (ЦНИИ санитарного просвещения).

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 16. ЧЕТВЕРГ «ВОСТОК»

14.00 — Новости. 14.20 — По Сибири и Дальнему Востоку. Документальные фильмы: «Тюмень», «Интервью с миллионером», «А кто я есть — рабочий малый», «Вижу океан». 15.20 — Произведения А. Спендиарова в исполнении симфонического оркестра телевидения и радио Армении. 15.55 — Чему и как учат в ПТУ. 16.25 — Стихи В. Маяковского читает заслуженный артист РСФСР Е. Киндинов.

18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Спортивная передача. 19.15 — Выступает квартет русских народных инструментов «Сказ». 19.30 — А. Каверзнев «Афганский дневник». Премьера документального телефильма. 20.30 — «Время». 21.15 — «Сверкающая мозаика». Концерт. 22.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Минск) — «Шахтер». 2-й тайм. 22.45 — Сегодня в мире.

### II ОБЩЕСОЮЗНАЯ ПРОГРАММА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Концерт оркестра русских народных инструментов Новосибирского ТВ и РВ. 8.45 — Научно-популярные фильмы: «И слово делом отзвучится», «Там, где нет дорог...», «Из глубин океана». 9.30 — Отзовитесь, горнисты! 10.15 — Играет фортепианный дуэт Ю. Бонь и В. Полянский. 10.35 — Почта «Природоведения». 11.05 — В. Короленко. «Река играет». 11.45 — «Буренка из Масленкино», «Жук — кривая горка». Мультфильмы. 12.10 — С. Соловейчик. — «Ватага «Семь ветров». Телеспектакль. История 2-я. «Разговоры». 12.55 — Испанский язык. 13.25 — «Мягко». Художественный фильм с субтитрами. 14.55 — Концерт оркестра народных инструментов горьковского Дворца культуры «Победа». 15.25 — Новости.

17.00 — Шахматная школа. «Чемпион о чемпионате». Принимает участие чемпион мира по шахматам А. Карпов. 17.30 — М. Раavel. Квартет фа мажор в исполнении Государственного квартета им. Бородина. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 20.30 — «Время». 21.15 — «Северный вариант». Художественный телефильм. 22.35 — Концерт из произведений Л. Бетховена.

### 17. ПЯТНИЦА «ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.50 — «Город под Полярной звездой». Документальный телефильм. 9.40 — Фильм — детям. «Как мы искали Тишку». 10.35 — «Я б в рабоче пошел». Документальный телефильм. 11.05 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Пяти

летка — дело каждого». Документальные фильмы: «Строители», «Если ты директор...», «Ховалингский эксперимент». 15.10 — Русская речь. 15.40 — С. Рахманинов. Симфоническая фантазия «Утес». 16.00 — Москва и москвичи. 16.30 — Премьера документального телефильма «Страна древних саг». К национальному празднику Ислам — Дню провозглашения республики. 17.00 — Премьера художественного телефильма «С кошки все и началось». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Содружество». Тележурнал. 19.00 — На экране — кинокомедия. «Джентльмены удача». 20.30 — «Время». 21.05 — Кинопанорама. 22.50 — Сегодня в мире.

### II ОБЩЕСОЮЗНАЯ ПРОГРАММА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Выступление ансамбля песни и танца г. Чиатуре Грузинской ССР. 8.50 — «Девочка в цирке», «Игра в домки». Мультфильмы. 9.25 — «По музеям и выставочным залам». Выставка садово-паркового искусства. 9.55 — Научно-популярные фильмы: «Факты, проверенные жизнью», «Поселок на трассе», «Невидимая жизнь леса». 10.40 — «Северный вариант». Художественный телефильм. 12.05 — Шахматная школа. 12.35 — Английский язык. 13.05 — «Волны Черного моря». Многосерийный художественный телефильм. 4-я серия. 14.05 — «Любимые роли». Народная артистка СССР А. Зуева в пьесах А. Н. Островского. 15.25 — Новости. 20.30 — «Время». 21.05 — «Знакомые мелодии». Фрагменты из оперетт. 22.10 — Премьера документального телефильма «Встречи в Нуреке».

### 18. СУББОТА «ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — АБВГ Дейка. 9.10 — 25-й тираж «Спортлото». 9.20 — Для вас, родители! 9.50 — Писатели в борьбе за мир. 10.50 — «Победители». Клуб друзей. Встреча ветеранов Северного флота. 12.20 — V Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». Народные песни и танцы Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии. 12.50 — «Сто первый». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. В перерыве — 14.00 — Сегодня в мире. 15.25 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 15.55 — Мультфильмы. 16.25 — Очевидное — невероятное. 17.25 — Беседа председателя Советского Комитета защиты мира Ю. А. Жукова. 17.55 — Концерт

лирической песни. 18.30 — Премьера фильма-спектакля театра имени Ленсовета «Пятый десяток». Автор — А. Белинский. 20.30 — «Время». 21.05 — «А ну-ка, девушки!», Конкурс медсестер. 22.50 — Новости.

### II ОБЩЕСОЮЗНАЯ ПРОГРАММА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоровым». (Советы физкультурникам). 8.25 — «Песнь о горном Алтае». Документальный фильм. 8.45 — Концерт. 9.30 — Документальный фильм. 9.50 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.20 — VIII летняя Спартакиада народов СССР. Волейбол. 10.50 — Программа Казахской студии телевидения: «Мой друг Тулар», «Открытое противостояние», «Радуга степная», «Мост дружбы». Концерт народного артиста СССР Е. Серкебаева. «Родничок». Выступление детских художественных коллективов. 12.20 — VIII летняя Спартакиада народов СССР. Водное поло. 12.50 — Камера смотрит в мир. «Советский характер». 13.55 — Прозвучит П. Чайковского и С. Прокофьева исполняет заслуженный коллектив РСФСР Академический симфонический оркестр Ленинградской филармонии. Дирижер — народный артист СССР Е. Мравинский. 15.30 — М. Дарфаш. — «Проснись и пой». Фильм-спектакль Московского театра сатиры. 17.10 — Клуб молодой семьи. 18.45 — Музыкальный киоск. 19.15 — Международное обозрение. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! «Конек-Горбунок». Мультфильм. 19.45 — «Здоровье». 20.30 — «Время». 21.05 — «Мое дело». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.

Редактор В. МОТИН.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Пуровскому районному комбинату бытового обслуживания на постоянную работу требуются: кассиры-приемщики с работой по скользящему графику в Доме быта п. Тарко-Сале, закройщики, парикмахеры, мастера по сложной бытовой технике, портные.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1а. ТЕЛЕФОНЫ: приемная 3-42, секретариат и отдел народного хозяйства 2-48. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 704. Тираж 2580.

ОБЪЕМ ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ ФОРМАТ А-2